

之江观察

王玉宝

“超级小学”窘境亟待破解

又是一年开学季。在杭州,为应对不断膨胀的新生人数,卖鱼桥小学教育集团甚至把新生家长会开进了大学礼堂。家长会当天,会场周边人群熙攘,道路拥堵,热闹非凡。

在上海,同样是迎接逐年增加的学龄儿童,新开办了50所中小幼办学校,其中一半是幼儿园。

而在湖北的一所山村小学,却是另一幅景象。开学当天,恩施龙凤镇一处乡村教学点,寂寥的教室,只迎来1名老师和1名新生……

城市化正在急速改变中国的面貌。与劳动人口大规模向城市转移相一致,在一些乡村,学校正在不断合并,在校生人数越来越少。而在东部沿海发达城市,学龄儿童数量的攀升却势不可挡。甚至,一些城市出现了“超级小学”现象,教育资源承载力的极限不断被突破。

以典型的东部发达城市杭州为例,有媒体估算,今年杭州主城区新生户籍儿童比去年增加2000多人,如果算上每年平稳增长的

破解“超级小学”现象,是快速城市化的中国所不得不面临的一道教育难题,也是该还的欠账,更是经济高速发展之后对教育理所应当的回馈。在此问题上,城市应有“包容心”,政府应有“舍得心”,更应有责任心。

1000人左右的进城务工人员子女,今年杭城一年级新生起码有3.6万人,再创新高。而从各个学校拓展办学空间的努力中,教育资源的窘迫可见一斑。杭州三墩小学,招了17个班,而刚刚毕业的6年级才9个班。莫干山路小学祥符校区,报名人数有15个班规模,学校腾出会议室,又去附近中学借了6个教室,可还不够用。而杭师大附属丁兰实验学校,甚至连教室储藏柜都拆除,才勉强满足了12个班级的新生入学。

这是一幅令人心生纠结的教育现实图景。这其中城市自身户籍人口增长的因素,也有城市不断展开怀抱、接纳外来务工人员子女求学的因素。然而,一句老话说得好,“再穷不能穷教育”,到如今不断走向富强的中国,岂能再让城市里的孩子重过教育资源紧缺的老日子?未来数年,我

们更要解决1亿进城常住农业转移人口的城镇化问题。部分发达城市基础教育资源紧缺的现状,需要正视。

如何化解这种窘境?一方面,应由政府加大教育投入,另一方面则需要引导社会资源进入教育领域,共同做大教育蛋糕。假如说此前的“择校生”问题,折射的是优质教育资源的紧缺,那么“超级小学”则反映了城市基础教育资源总体数量上的不足。还没解决“质”的不均,又将面临“量”的拷问。这或许是快速城市化的中国所不得不面临的一道教育难题,也是该还的欠账,更是经济高速发展之后对教育理所应当的回馈。在此问题上,政府应有舍得真金白银投入的决心,更应意识到兜底的责任。

当然,城市也可以摆出一道门槛,过滤一部分学龄儿童。实际

上,近年来针对外来务工家庭设置门槛的讨论并不少见,诸如与居住证挂钩的“积分制”等办法。但是,在公平理念日益深入人心的当代中国,恐怕不可能有哪个城市敢冒天下之大不韪,真的在教育实践中重回封闭老路。从理念上讲,接受义务教育,乃是作为一国公民最基本权益。那些农民工,为城市发展作出重要贡献,让其子女共享城市发展成果,这不是施舍,而是他们应得的权益。从这个角度讲,如何应对“超级小学”,还是检验一座城市的包容心。

那么,究竟如何扩大教育资源规模?近年来的教育实践,已经积累了一定经验。杭州近年来积极推行“名校集团化”战略,目前市区有120多个教育集团,如何发挥这些“集团军”的突出作用,撬动民间资本的活力,这些都需要教育体制机制的深化改革。当然,无论如何,政府的责任无可逃脱。政府反对腐败浪费,节约“三公”经费,说到底就是为了把省下的钱用来改善民生。那些省下来的钱,不能静静地躺在账户里,而应输送给嗷嗷待哺的教育。

民声话筒

朱玲

我是女生,请多关照

在呼吁政府加强安保措施的同时,女生更要聪慧、强大起来,不给有歹念之徒以可乘之机。尽管看来自强自立都是迫不得已,谁不想找个暖男做护花使者,但是在紧要关头,能救你的只有自己。

我是女生,不敢走夜路的女生;
我是女生,讨厌咸猪手的女生;
我是女生,想学防身术的女生;
我是女生,请大家多爱护女生。

当全世界都在高喊“男女平等”,甚至“女权万岁”的时候,广大女同胞,包括我在内,却感觉到这个社会对女生的深深“恶意”。

杭州女大学生打工途中遇害、重庆女大学生返家途中误上黑车被害、济南女大学生上黑车被囚禁性侵犯……最近,年轻女性遭受恶性侵害的事件接连出现,报道中详细的过程描述、逼真的情景再现,女生们看得心惊胆战。纵使热情的媒体请来专家亲自指导、各方官微推出温馨的《女生安全手册》,朋友圈里疯传“请转给身边的女生”,也无法抚慰姑娘们脆弱的小心灵。是的,一直知道这是一个不安全的社会,但没想到,竟然是这么地不安全。

就在上个月,杭州一位在运河边夜跑的女生被人抢劫并刺伤,这让同为夜跑族的我很受伤。消息甫出,就收到来自五湖四海小伙伴们发来的问候和提醒。说实话,回想了一下跑步曾经路过的那些灯光昏暗、偏僻无人的区域,心里泛起一阵后怕:假如我是那位女孩,我会怎么办?奋力挣脱高喊救命?乘其不备攻其要害?抑或是斗智斗勇,劝其放下屠刀?事实证明,即使是个女汉子,面对如此场景,恐怕也是懵了,瞬间脑袋空白,惊慌不知所措,此时最要紧的是什么?当然是尽快冷静下来,保持头脑清醒,而后随机应变,伺机而动。

每个社会都有不稳定的因素存在,

微互动

@桑么哩:作为一名在学校里学了搏击操的我来说,觉得即使学了几下拳脚,作用也没有很大。社会把治安管好才是最重要的,女孩子自己也要有防范意识,但是如果碰到强壮的男人贸然反抗,可能会让自己更受伤害。

@夜间列车:生命那么珍贵,每一起暴力案件都让人愤慨,每一个不幸的消息都让人揪心。期待治安给力,期待人性向善,期待守望相助,期待安全感回归。

@FANG喜YI汕头:应该从法律上给予歹徒更有力的惩罚,形成震慑力。在弘扬见义勇为的风气上要更大力,让正气给好人撑腰,让歹徒成为过街老鼠。

@fkmyou:年轻女性遭受恶性侵害,除了缺少防范意识之外,社会环境的复杂性也难辞其咎。要知道,有些危害可谓防不胜防,不要说涉世未深的女生,

我们也不能因为出门有风险,就因噎废食,天天呆在家里。但是,当女生们渐渐意识到,咖啡店搭讪、火车上偶遇、微信摇一摇、QQ陌生号,那些所谓的“一见钟情”中都暗藏着危险信号时,浪漫情怀顿时碎了一地。的确,跆拳道可以学起来,防狼术可以练起来,所谓技多不压身,但是我们在追求用功夫武装身体的同时,是不是首先该用知识武装头脑?毕竟,娇弱如女生,拼体力不如拼智力。

最近,清华大学计划在新学期开设女生安全教育课。其实这样的课,每个女生都应当自学起来,时刻保持心理的防范与警惕,远离危险因素,学会自我保护,在家锁好门窗,出门尽量走大路,不打黑车,不独自走夜路。虽然可能会乘车遇色狼、走路遇歹徒、开车遇劫匪,但在呼吁政府加强安保措施的同时,我们女生自己更要聪慧、强大起来,不给有歹念之徒以可趁之机。尽管看来自强自立都是迫不得已,谁不想找个暖男做护花使者,但是在紧要关头,能救你的只有自己。

在现代社会,做个女生不容易,要貌美,要体瘦,要文艺,要独立。用个名牌叫炫富,谈个收入叫实际,抹个眼泪叫矫情,没找对象叫剩女,本想安安静静做个好姑娘,现实却如此薄凉,还能不能一起愉快地玩耍了?拜托拜托,请这世界对女生多一些宽容和善,多一些关爱保护,让她们能继续安心负责貌美如花,让贤良淑德、温婉有才的姑娘们,在美好生活里刷出存在感,更刷出安全感。

你好,我是女生,请多多关照!

就算是见多识广的“老江湖”,也很容易“着了道”。所以,加强治安管理,打击违法犯罪,创造平安社会,才是正道!

@人在你的江湖:学校只会教如何读书,没有教如何防范伤害,这一课必须从小补上,学校、家庭都应该引起重视,主动加强对孩子的安全教育,尤其是弱小的女生。

@生活不是买卖:正所谓“知人知面不知心”,对待陌生人、陌生事,虽不提提倡女生“严阵以待”,但也不可“毫不设防”,在做决定之前多想一想,就能减少伤害的可能,毕竟,小心驶得万年船,危急关头,只能靠自己!

@今瑶2010:加强女生安全防范能力,不仅需要知识宣传,更需通过各种应急活动的演练,增强女性对安全问题的推测力和判断力,从而提高她们面对危险的反应能力。

漫言画语

雁过拔毛

石家庄一车管所现腐败窝案,其所聘用的信息录入临时工李某累计受贿30余万元,而这只是驾校学员被“拔毛”的第一步。驾考考试各科考官收受的“保过费”、车管所所长接受驾校及干警“进贡”的现金和礼品,其金额都累计达百万元以上。车管所一手遮天,考生被“雁过拔毛”。封闭的管理体制,不受监督的权力,大肆腐败,从临时工到所长全部沦陷。由此可见,制度的笼子必须扎紧扎牢,不能留权力一丝寻租的可能。(图/李宏宇 文/晚山)



微信:浙报观点(zbgdsd)

投稿邮箱:zjpl@zjnews.com.cn

QQ群:54348427



聚焦

高科技违法犯罪行为很猖狂,预防、打击与惩治手段更要高科技,必须“魔高一尺,道高一丈”。

对克隆银行卡坚决说不

王旭东

当你用某商辅POS机刷卡消费时,当你用银行的ATM机取现或转账时,当你进行网络购物时,或许你的银行卡信息已被窃取了。日前,就有一名男子上网“自学”克隆银行卡技术,在网上买来工具和身份证后,冒用他人身份信息入职快递公司,利用工作之便复制多张银行卡,盗刷现金9.5万元。

银行卡正面临互联网时代的严峻考验。盗刷银行卡设备居然在网上公然叫卖,克隆银行卡技术可以在网上“自学”,获取或“买卖”他人身份信息是那么容易,银行对克隆的银行卡似乎没有一点“辨识能力”……这是多么可怕!作为持卡人来讲,只能全力保护自己的相关信息,别无良策,风险与损失都得自己承担。如此一来,老百姓不可能不焦虑,银行的公信力不可能不下降。

银行卡正面临高科技时代的严峻挑战。无论是设备,还是技术,都是高智商与高科技的产物。或许,进入高科技时代,这些东西不再是高精尖,一般人也可能涉猎,但其危害性可能是巨大的。科技是第一生产力,前提是

维护公共安全,执法机关责无旁贷,每位公民更义不容辞。唯有有人监督,共同守护,安全防线才能时时守牢。

航空安全底线岂容践踏

徐金佳

近日,在一架成都飞往北京的中联航空KN5216次航班上,有乘客在飞机加油以及飞行过程中吸烟。面对落地后多名乘客对机组工作的不满,机长竟与乘客发生冲突并扬言:“只要我同意,他们就能抽!”抽烟乘客缺乏起码的文明素质和安全常识,机组成员缺乏必要的责任意识,机长的回答更让人寒心。这般职业操守和工作态度又如何保障乘客的安全?

2014年,全球数起飞行事故刺痛人心。飞机上抽烟的问题,若不能引起相关部门重视,小患必将酿成大祸。我国民航总局早在1988年就规定所有在其注册的民用飞机都必须禁烟。而机舱里严禁抽烟更属常识,80%的机上火灾都因抽烟而起,此外由于烟草中的尼古丁属中枢神经毒麻剂,在飞机密封的环境下,不仅可能使飞行人员全身血管收缩、视力下降,也会危害其他旅客的健康。

在KN5216次班机上,不但机舱有乘客抽烟,且在遭到投诉后,机务人员并没有正面回应和解决,明显有失妥当。9月1日,中联航空回应称,机组人员制止了吸烟行为,没收香烟和火柴,并没

有违反民航法规操作,未重新安检是因隐患已排除;成都双流机场相关负责人表示,火柴是否由成都上飞机,还有待调查,不排除有乘客蓄意携带火柴上飞机。尽管责任人都出来表态了,但事件内幕依然如谜团一般,究竟谁该为此负责?并无人。

一次次空难,失去的是一条鲜活的生命。火柴能带上飞机,说明航空安检存在漏洞;备降中有人在舱门吸烟却未及时制止,说明空乘人员安全意识淡漠;乘客向机组讨要说法,却得到机长“既然已安全到达,还说什么呢”的答复,极尽对公共安全底线及全机乘员生命的轻蔑之意。

千里之堤溃于蚁穴,一个烟头极可能酿成一起空难,本应发挥作用的各项安全检查,不该有失灵的时刻。唯一值得庆幸的,是该航班旅客主动积极参与监督的态度,这是一种公民的担当,更有倒逼空乘机组重安全意识的趋势。希望此次事件的调查能继续深入下去,让失职失德、违法违规者都能受到应有的处置。维护公共安全,不仅执法机关责无旁贷,每位公民更义不容辞。铸法律之剑,辅监督之刃。唯有有人监督,共同守护,公共安全防线才能时时守牢。

麻辣谈

朱国良

碌碌无为与奋发有为

干干净净干好事是群众称道的干部形象,无所作为、碌碌无为的官员,即使不贪不占,也是十足的昏官、庸官和糊涂官。时下就有这样的官员,只习惯于喊口号,说空话套话,做表面文章,只会应付上级,糊弄群众。老百姓将有的干部称之为“秀才”,意为作秀之才,这种“秀才”往往有一种好“功夫”,便是“唱功”,他们卖力地唱,似乎“此曲只因天上有”,你不要以为是唱给你听,你没那个福气,那只是唱给上面的人听,他们感到上面点一次头,比下面拍百次掌都好,于是他们庸碌也忙碌,只为头上唱个彩,不把群众当回事。

中国的老百姓崇尚诚实,喜欢实在,倾心实惠。他们爱戴老实,钟意朴实,推崇厚实,花拳绣腿不爱看,文过饰非看不惯。他们不仅要听干部说得怎样,更要看你做得如何。在为民办实事上,对这种“秀才”官员冠之“碌碌无为”真是一点也不委屈!

捧着一颗心来,不带半根草去,这本是为官用权的好品德,社会倡导的好风气。然而,本分做人,清白做官,毕竟是一种风范,而绝非是一种政绩。作为党的干部,要保持清白廉洁,这是最起码的要求,是必要的,也是必须的,但我们不能局限于“两袖清风”,却是“一事无成”,不仅要为人民服务的口号叫响,更要

把为人民服务的实事做好。从这个意义上说,奋发有为才是一种政治品质,才是为民从政的根本追求。

现在有这样一种糊涂认识:有的人一心只想如何不犯错误,如何洁身自好,却“忘了”自己该做的事情,虽从严自律却碌碌无为。殊不知,“在其位而不谋其政”就是最大的失职。当贪官被人恨,做太平官被人瞧不起,做懒官同样也让人嗤之以鼻。只会如意算盘珠子拨拨动,只会当传达员、做机器人的领导干部,老百姓要他何用?在任途上保持一颗水波不兴的平常心,在事业上保持一颗有所作为的进取心,说的让人信服,做的使人佩服,上为中央分忧,下为百姓解忧。这才是人间的正道,这才是为官的根本。

事业要创新,干部责任重。干事就是凝聚人心的磁场,就是鼓舞士气的法宝,这是一种精神,一种责任,一种力量,一种号召。古往今来,老百姓从来都把干事的人铭记于心。李冰父子修了都江堰,人世世代代纪念他们;兰考人民把泡桐称为“焦桐”,以纪念为民的好书记焦裕禄。今天,我们的干部应胸中常有一团火,带着激情去工作,以昂扬向上、奋发有为的精神,兢兢业业、踏踏实实地为民服务,这是时代的重托,也是群众的期盼!